

# 中央金融工作會議 強調鞏固提升香港國際金融中心地位 建設金融強國 推進金融高水平開放



▲10月30日至31日，中央金融工作會議在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希出席會議。新華社

【大公報訊】據新華社報道：中央金融工作會議10月30日至31日在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。中共中央政治局常委李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希出席會議。習近平在重要講話中總結黨的十八大以來金融工作，分析金融高質量發展面臨的形勢，部署當前和今後一個時期的金融工作。李強對做好金融工作作了具體部署。

會議強調，金融是國民經濟的血脈，是國家核心競爭力的重要組成部分，要加快建設金融強國，全面加強金融監管，完善金融體制，優化金融服務，防範化解風險，堅定不移走中國特色金融發展之路，推動我國金融高質量發展，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供有力支撐。會議指出，要着力推進金融高水平開放，堅持「引進來」和「走出去」並重，穩步擴大金融領域制度型開放，提升跨境投融資便利化，吸引更多外資金融機構和長期資本來華展業興業。增強上海國際金融中心的競爭力，鞏固提升香港國際金融中心地位。

會議強調，當前和今後一個時期，做好金融工作必須堅持和加強黨的全面領導，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的二十大精神，完整、準確、全面貫徹新發展理念，深刻把握金融工作的政治性、人民性，以加快建設金融強國為目標，以推進金融高質量發展為主題，以深化金融供給側結構性改革為主線，以金融隊伍的純潔性、專業性、戰鬥力為重要支撐，以全面加強監管、防範化解風險為重點，堅持穩中求進工作總基調，統籌發展和安全，牢牢守住不發生系統性金融風險的底線，堅定不移走中國特色金融發展之路，加快建設中國特色現代金融體系，不斷滿足經濟社會發展和人民群眾日益增長的金融需求，不斷開創新時代金融工作新局面。

## 培育一流投資銀行和投資機構

會議指出，高質量發展是全面建設社會主義現代化國家的首要任務，金融要為經濟社會發展提供高質量服務。要着力營造良好的貨幣金融環境，切實加強對重大戰略、重點領域和薄弱環節的優質金融服務。始終保持貨幣政策的穩健性，更加注重做好跨周期和逆周期調節，充實貨幣政策工具箱。優化資金供給結構，把更多金融資源用於促進科技創新、先進製造、綠色發展和中小微企業，大力支持實施創新驅動發展戰略、區域協調發展戰略，確保國家糧食和能源安全等。盤活被低效佔用的金融資源，提高資金使用效率。做好科技金融、綠色金融、普惠金融、養老金

融、數字金融五篇大文章。要着力打造現代金融機構和市場體系，疏通資金進入實體經濟的渠道。優化融資結構，更好發揮資本市場樞紐功能，推動股票發行註冊制走深走實，發展多元化股權融資，大力提高上市公司質量，培育一流投資銀行和投資機構。促進債券市場高質量發展。完善機構定位，支持國有大型金融機構做優做強，當好服務實體經濟的主力軍和維護金融穩定的壓艙石，嚴格中小金融機構准入標準和監管要求，立足當地開展特色化經營，強化政策性金融機構職能定位，發揮保險業的經濟減震器和社會穩定器功能。強化市場規則，打造規則統一、監管協同的金融市場，促進長期資本形成。健全法人治理，完善中國特色現代金融企業制度，完善國有金融資本管理，拓寬銀行資本金補充渠道，做好產融風險隔離。要着力推進金融高水平開放，確保國家金融和經濟安全。堅持「引進來」和「走出去」並重，穩步擴大金融領域制度型開放，提升跨境投融資便利化，吸引更多外資金融機構和長期資本來華展業興業。增強上海國際金融中心的競爭力和影響力，鞏固提升香港國際金融中心地位。

## 建防範化解地方債務風險長效機制

會議強調，要全面加強金融監管，有效防範化解金融風險。切實提高金融監管有效性，依法將所有金融活動全部納入監管，全面強化機構監管、行為監管、功能監管、穿透式監管、持續監管，消除監管



▲10月30日至31日，中央金融工作會議在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。新華社

## 中央金融工作會議八個新提法

- 1 要完善黨領導金融工作的體制機制，發揮好中央金融委員會、地方黨委金融委員會和金融工委的作用。
- 2 堅定不移走中國特色金融發展之路，加快建設中國特色現代金融體系。
- 3 培育一流投資銀行和投資機構。
- 4 要增強上海金融中心的競爭力和影響力，鞏固提升香港國際金融中心地位。
- 5 提出要建立防範化解地方債務風險長效機制，建立同高質量發展相適應的政府債務管理機制。
- 6 始終保持貨幣政策的穩健性。
- 7 健全房地產企業主體監管制度和資金監管。
- 8 完善房地產金融宏觀審慎管理。

資料來源：首席經濟學家論壇



▲在2023服貿會上，工作人員向參觀者介紹一款自主設計的視頻銀行。新華社

## 中央金融工作會議

從「全國金融工作會議」到「中央金融工作會議」，離不開中央金融委員會、中央金融工作委員會組建成立的大背景。根據今年3月的黨和國家機構改革方案，組建中央金融委員會。設立中央金融委員會辦公室，作為中央金融委員會的辦事機構，列入黨中央機構序列。不再保留國務院金融穩定發展委員會及其辦事機構。將國務院金融穩定發展委員會辦公室職責劃入中央金融委員會辦公室。組建中央金融工作委員會，將中央和國家機關工作委員會的金融系統黨的建設職責劃入中央金融工作委員會。澎湃新聞

### 話你知

會議指出，加強黨中央對金融工作的集中統一領導，是做好金融工作的根本保證。要完善黨領導金融工作的體制機制，發揮好中央金融委員會的作用，做好統籌協調把關。發揮好中央金融工作委員會的作用，切實加強金融系統黨的建設。發揮好地方黨委金融委員會和金融工委的作用，落實屬地責任。

自1997年以來的第六次金融工作會議召開，這也是首次「中央金融工作會議」。與前五次的「全國金融工作會議」相比，兩字之差，卻傳遞出重要信號。內地很多會議都冠以「全國」，既包括綜合性會議，也包括各部委的年度會議或是專題會議。而冠以「中央」字樣的，則一定是最高領導層領銜牽頭，其重視程度和權威力度都得到提升。例如，2015年，已經舉行了二十次的全國統戰工作會議，升格為中央統戰工作會議，旋即組建了中央統戰工作領導小組。所以，今次金融工作會議改為「中」字頭，直觀顯示高層對於金融工作的重視，也是加強中央對金融工作集中統一領導的體現。

歷次金融會議，都是改革發展的風向標。如1997年首次會議決定設立人民銀行大區分行制度、設立四大資產管理公司處置不良貸款；2002年決定組建銀監會，保監會升格正部級，推動國有銀行股份制改革及上市；2017年會議推動成立國務院金融穩定發展委員會，銀監會、保監會合併等。

### 北京觀察

馬浩亮

## 金融會議升格 新體制總動員

與前五次在會後啟動改革不同，今次金融工作會議具有「改革前置」的鮮明特點。借由黨和國家機構改革，金融領導體制自3月份迄今完成了重大改革，包括組建了前所未有的高層議事協調機構中央金融委員會，設立中央金融工作委員會負責系統黨建，銀保監會改組為國家金融監管總局，證監會調整為國務院直屬機構。目前，相關職能劃撥、隊伍轉隸、人事調整均已就位。因而此次金融會議就成為集中精力部署新體制之下防風險、促發展的動員會。會議明確提出要做好科技金融、綠色金融、普惠金融、養老金融、數字金融「五篇大文章」，為下一步金融改革清晰「劃重點」。

當前，內外風險交織，經濟承壓嚴峻，金融防風險任務更嚴峻，而支撐經濟發展的使命也更重大。防風險的根本是為了促發展。維護金融秩序，既要嚴打亂作為和「偽創新」，也要嚴辦以「防風險」為藉口的懶政和不作為。會議再次強調疏通金融服務實體經濟的管道，配套的政策工具箱和調控組合拳陸續有來。

## 服務「一帶一路」 推進人幣國際化

【大公報訊】據新華社報道：中央金融工作會議10月30日至31日在北京舉行。會議指出，黨的十八大以來，在黨中央集中統一領導下，金融系統有力支撐經濟社會發展大局，堅決打好防範化解重大風險攻堅戰，為如期全面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥目標作出了重要貢獻。這些實踐成果、理論成果來之不易。同時要清醒看到，金融領域各種矛盾和問題相互交織、相互影響，有的還很突出，經濟金融風險隱患仍然較多，金融服務實體經濟的質效不高，金融亂象和腐敗問題屢禁不止，金融監管和治理能力薄弱。金融系統要切實提高政治站位，胸懷「國之大者」，強化使命擔當，下決心從根本上解決這些問題，以金融高質量發展助力強國建設、民族復興偉業。

會議強調，習近平總書記的重要講話，科學回答了金融事業發展的一系列重

大理論和實踐問題，是習近平經濟思想的重要組成部分，是馬克思主義政治經濟學關於金融問題的重要創新成果，為新時代新征程推動金融高質量發展提供了根本遵循和行動指南。各地區各部門要深入學習領會、自覺貫徹落實。要完善金融宏觀調控，準確把握貨幣信貸供規規律和新特點，加強貨幣供應總量和結構雙重調節。加強優質金融服務，擴大金融高水平開放，服務好「走出去」和「一帶一路」建設，穩慎扎實推進人民幣國際化。健全金融監管機制，建立健全監管責任落實和問責制度，有效防範化解重點領域金融風險。着力做好當前金融領域重點工作，加大政策實施和工作推進力度，保持流動性合理充裕、融資成本持續下降，活躍資本市場，更好支持擴大內需，促進穩外貿穩外資，加強對新科技、新賽道、新市場的金融支持，加快培育新動能新優勢。